
Вариант № 17914

1 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основным направлением деятельности институтов духовной сферы общественной жизни
является:

1) воспроизводство человеческого рода 2) социализация подрастающего поколения
3) производство материальных благ 4) осуществление правосудия

2.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

3.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в тради-
ционном обществе
3) Основой для развития постиндустриального общества является высокий удельный вес
сельского хозяйства и традиционный образ жизни
4) Развитию индустриального общества способствует научно-технический прогресс, под-
крепляемый духом предпринимательства, конкуренции и рациональностью действий

4.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума

2) рассчитывается за фактически отработанное время
3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установленного
качества

4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором
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5.  К эстетике труда как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) ландшафтный дизайн 2) дизайн рабочего места 3) садово-парковое искусство

4) украшение дома членами семьи

6.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

7.  Твердая уверенность личности, побуждающая поступать в соответствии со своими взгля-
дами, называется:

1) воспитанность 2) упрямство 3) характер 4) убеждение

8.  По характеру мотивации самодеятельность молодежных групп, основанная на кричащей
наглядности самоутверждения, называется:

1) либеральная 2) эпатажная 3) агрессивная 4) консервативная

9.  В ситуации, когда гражданин ежемесячно вносит деньг и на свой счет в банке для приоб-
ретения в будущем автомобиля, проявляется функция денег как:

1) средства обращения 2) меры стоимости 3) средства сбережения и накопления
4) средства платежа

10.  К приоритетным направлениям современного социально-экономического развития Рес-
публики Беларусь относится(- тся):

1) ликвидация экономически неэффективных промышленных предприятий;
2) существенное снижение доли социальных расходов в бюджете государства;

3) ускоренные темпы приватизации государственной собственности;
4) наращивание объемов экспортируемой продукции и услуг.

11.  Выберите верное утверждение.
1) Служебный этикет включает правила, регулирующие отношения между руководителем и
подчиненным.
2) В некоторых древних культурах, например в Древнем Египте, отсутствовали правила эти-
кета.

3) Этикет регулирует манеры, но не влияет на форму одежды человека.
4) В Европе первый трактат о правилах поведения был написан в XVII в.

5) Этикет составляет часть культуры отдельного человека, но не общества в целом.
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12.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются вербальными средствами об-
щения:
 

а  — жесты;
б  — правильность произношения;
в  — тембр голоса;
г  — поза;
д  — мимика.

1) а, г; 2) г, д; 3) б, в; 4) б, д; 5) в, д.

13.  Политические партии в отличие от общественных движений:
1) участвуют в избирательном процессе

2) привлекают внимание к острым общественным проблемам
3) формируют у людей активную жизненную позицию

4) могут избирать депутатов на выборах в Совет Республики

14.  Согласно Конституции демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе
принципа:

1) разделения властей 2) верховенства права 3) международного права
4) политического плюрализма

15.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Теоретическое мировоззрение, использующее предельно широкие понятия (категории) и
выстраивающее рассуждения в соответствии с правилами логики,  — это _____.

18.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объектив-
ных, систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.
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19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Вид социальной мобильности, при которой изменяется социальный статус человека
(стратификационное положение), является мобильностью ________.

21.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  организация досуга и отдыха
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  формирование чувства защищенности

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

23.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономи-
ческие субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  наличие возрастного ценза
2)  открытое и гласное голосование на выборах
3)  участие в выборах всего населения страны
4)   деление территории Республики Беларусь на 110 избирательных округов при выборах в

Палату представителей Национального собрания
5)  вся территория государства представляет единый избирательный округ при выборах чле-

нов Совета Республики
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

28.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса обществен-
ных интересов
2)    отражение через государственные программы и декларации основных направлений
политического развития
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними норм
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Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

29.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

30.  Выберите ДВА верных утверждения.

Структура денежных доходов населения Республики Беларусь
(в процентах к итогу)

Согласно данным диаграммы в структуре денежных доходов населения Республики Бела-
русь:

1)  В 2020 г. доходы населения от трансфертов были больше доходов от оплаты труда.
2)  В 2021 г. основным источником доходов населения были доходы от собственности.
3)  В 2020 г. доходы населения от оплаты труда были больше доходов от собственности.
4)   В 2021 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей

доход, были меньше доходов от собственности.
5)   В 2020 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей

доход, составляли меньший процент, чем в 2021 г.
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31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие демократию.
 

1)  При демократии единственным источником власти является правительство.
2)  Представительная демократия строится на том, что народ делегирует определенные пол-

номочия своим представителям в органах государственной власти.
3)  При демократии парламент является высшим законодательным органом власти.
4)   В современном обществе наиболее распространенной формой демократии является пря-

мая демократия.
5)    Одним из основных принципов демократии является политический и идеологический

плюрализм.

32.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  культурная
Б)  социальная
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  содействие созданию общедоступной и развитой системы здравоохранения
4)  создание условий, необходимых для воспитания подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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34.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  народная
Б)  элитарная
B)  массовая

Характерные черты
1)  была бы невозможна без демократизации общественной жизни и расширения образо-
вательных возможностей
2)  представляет собой систему норм и ценностей, отличающих" этническую или профес-
сиональную группу от большинства общества
3)  не ставит перед собой цели быть понятой вне круга ценителей
4)  характеризуется анонимностью и транслируется из поколения в поколение

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгод, А)_______ нота-
риального удостоверения либо государственной регистрации, в возрасте Б)________лет. К таким
сделкам относится, например, В)_______.
 

1)  не требующие
2)  требующие
3)  покупка канцелярских принадлежностей
4)  до 14
5)  пользование библиотечным фондом
6)  с 14
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36.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)  принимает меры по обеспечению прав и свобод граждан
2)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь
3)  избирает шесть судей Конституционного Суда
4)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

37.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

38.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных
им в процессе возрастного развития и социализации, является личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-

циальные качества человека, а также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.


